

# 惠企政策落地落细 助推民营经济高质量发展

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。记者日前在采访中了解到,各方加力落实助企帮扶政策,为企业出实招解难题,持续优化营商环境,助推民营经济高质量发展。

“先是科创天使投资公司投了200万元股权融资,随后,两家银行跟进贷款支持1000万元。”去年8月在天津创业的何建军说,初创关键时期的“血液输送”为公司装上了发展“发动机”。

不久前,天津市中小企业融资担保中心又给何建军提供1500万元的担保。目前,何建军团队研发的镍基焊接材料开始试生产,市场前景广阔。

融资“活水”,助力民营企业迈过初创难关。中国人民银行数据显示,10月末,专精特新企业贷款余额423万亿元,同比增长136%;科技型中小企业贷

款余额317万亿元,同比增长21%;普惠小微贷款余额33万亿元左右,同比增长15%左右。

持续推进减税降费,降低民营企业经营成本,有力支持民营企业发展壮大。统计数据显示,2023年,民营经济纳税人新增减税降费及退税缓费168646亿元,占全国新增减税降费及退税缓费的75.7%。今年前三季度,小微企业享受税费减免9461亿元,同比增长6.7%。

良好的营商环境是企业生存发展的土壤。记者了解到,针对妨碍市场公平准入、限制企业跨区域迁移等问题,有关部门和地方出台了一系列切实有效的政策措施,便利企业发展。

“只填了新地址,政府就帮我们都搞定了!”重庆锦似春商贸有限公司负责人刘女士说,公司准备迁移城区,本想为执照、税务、社保等迁移多预留一个月时间,没想到“迁移一件事”可以把公司的执照、税务、社保等一并办结,不仅效率

提高了,还连带省了一个月房租。

涉企收费问题关系企业核心利益,治理乱收费是企业减负的重要举措。安徽持续加强涉企收费监测监管;河南通过建立部门联合抽查事项清单等形式,提升协同监管能力……多地拿出实招硬招,着力整治涉企违规收费,切实减轻企业负担。

一系列惠企政策举措出台落地,深入破除市场准入壁垒,为民营企业持续健康发展创造更加公平、更有活力的市场环境。

国家发展改革委有关负责人表示,随着民营经济发展政策体系不断完善,发展市场环境不断优化,发展要素支持进一步强化、发展工作机制更加完善,民营经济持续发展壮大。

从量上看,2012年至2023年,民营企业占全国企业总量由79.4%提高至92.3%,达5300余万户,个体工商户由4000余万户增加至1.24亿户。市场监管总局数据显示,截至2024年9月底,全国登记在册民

营企业数量超过5500万户。今年前三季度,全国新设民营企业619.1万户。

从质上看,今年前三季度,全国新设“四新”经济民营企业271.8万户,占同期新设民营企业总量四成。截至9月底,我国“四新”经济民营企业达到2181.6万户;新设“数字经济”民营企业81.5万户,占到新设民营企业总量的13.2%。

当前,企业发展活力持续增强。中国中小企业协会最新数据显示,11月中小企业发展指数为89.2,较10月上升0.2点,连续2个月上升。

国家发展改革委有关负责人表示,将坚持“两个毫不动摇”,不断完善高水平社会主义市场经济体制,在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面推出务实管用举措,全力优化营商环境,破除壁垒解难题,疏堵点提信心,促进民营经济高质量发展。

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺  
(新华社北京12月13日电)

## 个人养老金个税优惠政策扩至全国

新华社北京12月13日电(记者 申铖)随着个人养老金制度即将在全国全面实施,个人养老金个人所得税优惠政策也扩至全国。财政部、国家税务总局12月13日对外发布公告,明确在全国范围实施个人养老金递延纳税优惠政策。

根据公告,政策实施追溯至2024年1月1日起。在缴费环节,个人向个人养老金资金账户的缴费,按照12000元/年的限额标准,在综合所得或经营所得中据实扣除;在

投资环节,对计入个人养老金资金账户的投资收益暂不征收个人所得税;在领取环节,个人领取的个人养老金不并入综合所得,单独按照3%的税率计算缴纳个人所得税,其缴纳的税款计入“工资、薪金所得”项目。

个人缴费享受税前扣除优惠时,以个人养老金信息管理服务平台出具的扣除凭证为扣税凭据。36个人养老金先行城市(地区)自公告发布之日起统一按照公告规定执行。

## 四部门发文 加快推进中小企业数字化转型

新华社北京12月13日电(记者 张晓洁 张辛欣)记者13日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部等四部门日前联合印发《中小企业数字化转型专项行动方案(2025—2027年)》,由点及面、由表及里、体系化推进中小企业数字化转型。

方案提出,将推动中小企业数字化转型与开展大规模设备更新行动、实施技术改造升级工程有机结合,以中小企业数字化转型城市试点为抓手,“点线面”结合推进数字化改造,加速人工智能创新应用和深度赋能,充分激活数据要素价值和提升供给质效和服务保障

水平,实施中小企业数字化赋能专项行动。

方案明确,到2027年,中小企业数字化转型“百城”试点取得扎实成效,专精特新中小企业实现数字化改造应改尽改,形成一批数字化水平达到三级、四级的转型标杆;试点省级专精特新中小企业数字化水平达到二级及以上,全国规模以上中小企业关键工序数控化率达到75%;中小企业上云率超过40%。初步构建起部省联动、大中小企业融通、重点场景供需适配、公共服务保障有力的中小企业数字化转型生态,赋能中小企业专精特新发展。

## 消费品以旧换新 带动销售额超1万亿元

新华社北京12月13日电(记者 谢希瑶 韩佳诺)记者13日从商务部获悉,今年以来,消费品以旧换新政策整体带动相关产品销售额超1万亿元。

商务部当天发布数据显示,截至12月13日零时,汽车以旧换新带

动乘用车销售量超520万辆,其中报废更新超251万辆,置换更新超272万辆;家电以旧换新带动8大类产品销售量超4900万台;家装厨卫“焕新”带动相关产品销售超5100万件;电动自行车以旧换新带动新车销售近90万台。

## 电动自行车电池健康吗? 三部门印发评估工作指引

新华社北京12月13日电(记者 张晓洁 张辛欣)记者13日获悉,工业和信息化部等三部门近日联合发布《电动自行车用锂离子电池健康评估工作指引》,降低电动自行车用锂离子电池安全风险,引导电动自行车行业安全健康发展。

工作指引从外观、标签标识、内阻、最大输出电压、放电容量衰减率等方面,提出电动自行车用锂离子电池是否存在健康隐患的评估准则和检测方法,并对健康评估网络体系,面向广大消费者有序提供健康评估服务。

工业和信息化部消费品工业司

有关负责人说,消费者可依据工作指引,进行简单的外观和标签检查,自行判断所使用的电池是否适合继续使用。对于电池内阻、最大输出电压及放电容量等技术指标,建议消费者前往健康评估网点,由专业的工作人员使用专用设备检测后,给出专业化的健康评估结论。

记者了解到,下一步,工业和信息化部将会同有关部门,指导各地加快建立和完善电动自行车用锂离子电池健康评估网络体系,面向广大消费者有序提供健康评估服务。

## 第七三一部队 本部旧址重新开放

12月13日,参观者在侵华日军第七三一部队遗址内参观细菌实验室遗址。

当日,历经一个多月的筹备与布展,位于哈尔滨侵华日军第七三一部队遗址内的侵华日军第七三一部队本部旧址重新面向公众开放,并推出“侵华日军细菌战珍贵文物及史料特别展”。

新华社记者 谢剑飞 摄



## 以史为鉴,才能避免重蹈覆辙 ——访约翰·拉贝曾外孙赖因哈特

国际友人约翰·拉贝曾外孙克里斯托夫·赖因哈特在南京大屠杀死难者国家公祭前夕接受新华社记者书面采访时表示,不忘过去对于推动人道事业真正取得进步意义重大。

“当前,西方社会在某种程度上提供了一个反面例证,人们往往过于关注进步,而忽视了历史的教训。”他强调,要以史为鉴,才能避免重蹈覆辙。

1937年,侵华日军制造南京大屠杀,受雇于西门子公司约翰·拉贝同其他在华国际人士设立了“南京安全

区”,为20多万中国人提供庇护所。约翰·拉贝在日期间写下的日记是南京大屠杀最重要、最详实的史料之一。

“困难时不袖手旁观”是赖因哈特的家训。他说,拉贝曾在看似绝望的境地中开辟生的希望,这证明“即便是个人或微小的团体,在面对似乎不可逾越的难关时,也能释放出巨大的正能量”。

赖因哈特认为,南京大屠杀的惨剧以及拉贝所留下的人道主义遗产并未受到西方社会应有重视。“与奥斯威

辛集中营不同,南京的那段历史在欧洲从未成为舆论的焦点,拉贝在这里也不是一位家喻户晓的英雄。”他说。

而在南京,情况截然不同。几十年来,约翰·拉贝这个名字代表着仁爱与勇气,在南京几乎无人不晓。

赖因哈特回想起自己2017年首次到访南京时的情景,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,赖因哈特碰到一些家庭,他们带着出生不久的婴儿,在拉贝的巨大画像前合影。

同时,他对侵华日军南京大屠杀

遇难同胞纪念馆在保存历史方面做出的努力给予高度评价。

赖因哈特说,在德国柏林,拉贝夫妇的安息之地,墓地的石匠曾向他透露有来自中国的游客不远万里专程前往凭吊。当被问及原因时,他们说,“来看望我们的‘父亲’!”

赖因哈特说,这份跨越时空的情谊,不仅是对拉贝的怀念,更是对那段历史的铭记与尊重。

新华社记者 褚怡  
(新华社柏林12月13日电)

# 一盔一带 安全常在

## 遵守交通法规 关爱生命安全

安 庆 日 报 公 益 发 布